

署理律政司司長在立法會司法及法律事務委員會會議就檢討及加強法律執業者的在職培訓開場發言（只有中文）

\*\*\*\*\*

以下是署理律政司司長張國鈞博士今日（七月七日）在立法會司法及法律事務委員會會議就檢討及加強法律執業者的在職培訓的開場發言：

主席、各位委員：

首先感謝各位委員邀請我和律政司的同事出席今日的會議，聆聽各位委員及業界代表就檢討及加強法律執業者在職培訓的意見。我先扼要介紹律政司在這方面的工作。

香港國際法律人才培訓學院

香港國際法律人才培訓學院是《行政長官 2023 年施政報告》其中一個重要政策倡議，並於二〇二四年十一月八日正式啓動成立。學院自啓動以來，已積極開展能力建設和推出香港國際法律人才培訓學院項目，為國際、內地和本地法律及爭議解決業界提供不同形式和不同議題的法律實務培訓。就本地業界的相關培訓方面，學院在二〇二五年三月與聯合國國際貿易法委員會合辦氣候變化與國際貿易法會議，以及於二〇二五年六月在香港為本地律師和爭議解決業界人士舉辦為期兩日的 2025 年內地民商事法律實務課程，參加者反應非常積極正面。

未來，學院會積極與本地、內地及國際法律專業機構合作，為業界提供更多實務培訓項目。這些培訓項目將促進法律人才的交流與培養，提升其專業知識和實務經驗，從而進一步鞏固香港在區域內的法律服務領導地位，特別是在培育香港法律專業人士方面發揮關鍵作用。

本地培訓機會

就本地培訓方面，律政司提供了多個不同的培訓、交流和推廣計劃。

#### (i) 專業交流計劃

我們於二〇一九年九月推出專業交流計劃，促進私人執業律師與政府律師透過工作體驗相互交流最佳實務作業模式。計劃推出以來深受法律業界歡迎，參加者對計劃均有正面評價。

#### (ii) 中國法基本原則培訓

此外，我們自二〇二〇年起已與清華大學合作舉辦五期中國法基本原則課程，以提升政府律師對國家法律和司法制度、社會經濟情況，以及最新發展等方面的了解。自二〇二一年舉辦第三期起更邀請私人執業律師參與，加強法律界對國家法律制度的認識。

#### (iii) 練習計劃（民事／刑事法律工作）

律政司亦於二〇二〇年中推出練習計劃，提供培訓機會給資歷較淺的事務律師和大律師處理政府的民事和刑事法律工作，藉此擴闊視野、汲取寶貴經驗、提升案件處理技巧。自計劃推出以來，已有接近 300 名年資少於五年的事務律師和大律師透過計劃參與不同的民事和刑事工作，反應理想。

#### (iv) 外聘檢控官培訓課程

除此之外，刑事檢控科與香港訟辯培訓學會及兩個法律專業團體緊密合作，定期舉辦外聘檢控官培訓課程，授課形式包括講座、書面作業、模擬審訊，確保新晉私人執業大律師和事務律師能夠全面掌握在裁判法院進行檢控的各項技能。刑事檢控科還定期對新晉的私人執業大律師和事務律師進行評核，評估他們是否適合加入我司的外聘檢控官名單。我們也定期審查外聘檢控官的表現及提供建議，以持續提升外聘檢控官的水平。

#### (v) 投資法暨國際投資爭端調解技巧培訓課程

在國際投資爭端調解培訓方面，我們自二〇一八年起與亞洲國際法律研究院（AAIL）合作，至今已舉辦四屆投資法暨國際投資爭端調解技巧培訓課程，成功為來自 40 多個司法管轄區的 300 多名參與者提供培訓。律政司將繼續致力打造香港成為國際法律人才培訓基地。

#### （vi）仲裁結果相關收費架構

當然不得不提的是，與仲裁結果有關的收費架構（ORFSA）制度已於二〇二二年十二月十六日全面實施。為了讓法律執業者充分認識 ORFSA 制度，我們推出了一系列培訓及推廣講座，包括於二〇二三年六月為中小型律師行的法律執業者舉辦講座，以及支持和鼓勵香港律師會及香港大律師公會為其會員舉辦有關 ORFSA 的培訓。律政司亦於二〇二三年十一月發布《ORFSA 的應用指引及清單》，為希望簽訂 ORFSA 協議的法律執業者及仲裁用家提供實用資訊。

#### 為粵港澳大灣區律師提供培訓

##### （i）大灣區律師司法實務培訓和內地法律精講及法律實務培訓

另一方面，粵港澳大灣區律師執業考試已於二〇二一年至二〇二四年舉辦了四屆。截至今年五月底，已有超過 560 名港澳法律執業者取得相關律師執業證，可在大灣區內地九市辦理適用內地法律的部分民商事法律事務。律政司積極支持為大灣區律師提供不同形式的專業培訓，包括去年七月在廣州舉辦的首次粵港澳大灣區律師司法實務培訓，以及在去年八月和今年五月在香港舉辦的兩期內地法律精講及法律實務培訓。

##### （ii）大灣區調解員培訓課程

在推進大灣區爭議解決人才發展及非訴訟爭議解決服務的對接方面，我們於去年八月成功舉辦首次香港方的粵港澳大灣區調解員培訓課程。是次課程特別邀請來自廣東省和澳門特別行政區的資深調解專家擔任講者，就三地調解制度的異同、跨境爭議解決實務技巧等議題進行深入研討，課程共超過 400 人參

與。

## 法律科技與人工智能培訓

各位委員，本港法律業界正迎來新時代，法律科技將重塑提供法律服務的模式。律政司會繼續不遺餘力提升法律業界對法律科技的認識。首個 LexGoTech 圓桌會議已於六月十二日舉行，促進法律執業者交流知識和創新想法。律政司將於今年繼續舉辦圓桌會議及活動，並制定法律科技路線圖，引導執業者推進科技應用。政府律師亦參與專業培訓和國際法律科技會議，以提升專業能力及鞏固香港作為亞太區國際法律服務中心的地位。

## 調派往相關國際組織工作計劃

在涉外法律事務培訓方面，在中央政府的支持下，香港特別行政區與海牙國際私法會議及國際統一私法協會設立借調安排，歡迎所有合資格的本地公私營界別法律專業人員報名參與。參與借調計劃不但可讓本地法律專業人員加深對國際組織運作的認識，與國際法律專家相互交流和拓闊視野，更讓香港可參與勾劃國際法的發展。律政司會繼續推廣借調計劃，希望未來有更多大律師及事務律師報名參與。

這些工作成果見證了律政司在法律人才培育方面的持續投入。我們期待聽取各位委員的指導意見，共同提升香港法律專業的競爭力。

多謝主席。

完

2025 年 7 月 7 日（星期一）